

INQUIETUD

(ORGANO DE LA ASOCIACION ESTUDIANTIL LIBERTARIA)

Año I Núm. 1

Montevideo, Setiembre de 1934

Dirección: Yí 1361

INQUIETUD

Ladrillo sobre ladrillo, levanta el albañil la casa; apenas un silbido surge de sus labios. Bajo selvas de hojas lleva su fardo de verde, en silencio, la hormiga y en silencio también, pasan las aguas bajo el puente, y se deshace el hielo bajo el sol, y revientan las savias en los troncos.

Nosotros, en silencio, aportamos nuestra inquietud, que es un capricho de la sangre, para el combate que libran las fuerzas de la razón y el porvenir contra las huestes de la arbitrariedad y del pasado.

Seremos como lo quería Sócrates un tábano manteniendo, con su aguijón, el espíritu de la juventud universitaria trayéndole el conocimiento de los dolores y las miserias del pueblo, de todas sus protestas y sanas rebeliones. Haremos de la Universidad y del Instituto escuelas de donde surjan hombres que digan al pueblo: "estamos dispuestos para el combate contra la injusticia social; somos los hijos que volvemos a reíntegrarnos al seno del pueblo".

Seremos una tribuna de crítica y de construcción de la nueva organización social que propugnamos; trataremos de hacer pensar y de expandir nuestras ideas de redención humana, porque creemos que el entusiasmo muere muy pronto cuando no va acompañado de una sana convicción; y porque el fanatismo y la fe no son nuestra norma, ya que son la antítesis de nuestro amor por la razón surgida del amplio conocimiento de las cosas.

Trataremos de dar una orientación libertaria a los problemas universitarios.

Una tribuna anarquista seremos dentro de la Universidad. Como el albañil, ladrillo sobre ladrillo, y en silencio, como la hormiga, tratamos de formar la nueva conciencia social, de acuerdo con nuestras fuerzas.

La Asociación Estudiantil Libertaria

Proletarios
del músculo
y del
cerebro:

REBELAOS

E
B
E
L
A
O
S



del Uruguay, envía un saludo a todas las publicaciones libertarias del Uruguay y del Mundo, a todos los sindicatos y agrupaciones anarquistas y a la A. E. L. Argentina. Por encima de las fronteras está el espíritu revolucionario de los hombres.

La dictadura en la Universidad

La dictadura en la Universidad, después de haber dado el zarpazo a las organizaciones obreras deportando y encarcelando a activos militantes y honestos obreros por el solo hecho de defender las más justas aspiraciones del proletariado, pretende también entronizarse, y lo ha conseguido, en los claustros universitarios, donde la poca autonomía de que gozábamos ha sido anulada por la dictadura que quiere, así, militarizar

a los estudiantes imponiéndoles aquel proverbio "amansarse para vivir".

Hace poco los estudiantes libertarios del Nocturno hicieron un acto dentro del Liceo, donde expresaron su posición frente al estudiantado, posición que es netamente revolucionaria.

Pero a poco de iniciarse el acto los satélites de la dictadura, bedeles, porteros, director, etc., arrancaron violentamente de la tribuna a ese compañero que por no ser apéndice de ningún partido político no podía manifestar sus ideas.

Apoyemos el movimiento de los gráficos que es movimiento también nuestro por ser en lucha contra el capitalismo y el Estado.

Luchemos por la libre expresión y propaganda en nuestro Liceo. Por la autonomía total de la Universidad.

"Sean menos patriotas y serán más hombres.

Ningún pedazo de tierra nos ha parido pues ella nos pertenece a todos por igual con su oxígeno y su sol", dijo en "Cartas de un flojo", el dramaturgo anarquista,

FLORENCIO
SANCHEZ

Democracia y Dictadura

El mundo está encerrado en un trágico círculo vicioso, del cual no puede salir sino al precio de un esfuerzo heroico, que cambie no solo la forma sino la esencia de la organización social. Los acontecimientos de estos últimos años nos demuestran lo que los anarquistas han previsto desde tiempos remotos. El Estado es un instrumento en la mano de la minoría explotadora: su misma naturaleza lo lleva al absolutismo. Las libertades democráticas, conquistadas a precio de sangre proletaria, han durado sólo hasta el momento en que el pueblo quiso aprovecharlas para sus reivindicaciones. En cuanto el movimiento obrero empezó a constituir una amenaza seria para el sistema vigente, los mismos que hasta ayer se servían de la ley para defender sus privilegios, fueron los primeros en violarla y destruirla, sospechando que pudiera transformarse en un arma de ofensa en manos de los débiles. Y éstos, engañados por una larga propaganda democrática que les presentaba el voto como una varita mágica que abría, con la fuerza del número, todas las puertas, se encontraron de pronto desamparados. Mientras resonaban los himnos y se agitaban las banderas en celebración de las victorias electorales de masas inmensas e inermes que soñaban con la conquista pacífica del poder, los privilegiados lo asaltaban violentamente, riéndose de la ley por ellos mismos creadas.

Y entonces, caídos los velos democráticos apareció el Estado en su esencia verdadera, que no ha cambiado nunca desde los tiempos del absolutismo teocrático. Instrumento de conservación de lo que ha muerto, de destrucción de lo que nace: he aquí el Estado.

Y la democracia parlamentaria que ha

desarmado al pueblo engañándole con vanas palabras, es la principal causante de esa situación de fuerza. El fascismo argentino mata en las calles a los obreros bajo las miradas benevolentes de la policía y diputados socialistas piden al gobierno que se respete la ley y se disuelva la legión cívica. La democracia alemana que defendió ferozmente el orden constituido contra las tentativas revolucionarias, no opuso al fascismo sino la resistencia del cadáver. Las fuerzas democráticas se sienten paralizadas por su terrible contradicción interna, la mentira que carcome sus bases. La democracia actual en los estados no fascistas es una forma de plutocracia; pedir otra cosa sería ingenuo. El Estado no ve más que a enemigos a su izquierda, sea dictatorial o democrático. La diferencia es de grados y depende más de la presión popular que de la voluntad de los que mandan. Pretender substituir un gobierno burgués por uno proletario es una utopía. En cuanto sobre las ruinas de una casta y del gobierno que la representa, se forma otro organismo autoritario, en seguida vuelven a cuajar a su alrededor el privilegio y la explotación.

Si en los países capitalistas son la industria y los especuladores los que gobiernan y en la "patria de los trabajadores" la herencia del predominio ha sido recogida por la pesada burocracia de partido, tan vasta como para formar una nueva clase social, cuyos intereses como los de toda minoría dominante, están en contradicción con los intereses del pueblo que trabaja. Para salir del círculo vicioso no nos queda sino el camino que siempre predicaron los anarquistas; guerra al privilegio económico y político, guerra al capitalismo y al Estado.

Contra el Fascismo

El fascismo es la milicia del privilegio político y económico que siente minadas sus raíces y no se resigna a morir. El capitalismo forma de éste privilegio, se apoya en el Estado, que es su forma permanente. Unos y otros están en contradicción con el mundo nuevo que los desarrollos inconscientes y maravillosos de la técnica y la más profunda madurez a que han llegado las fuerzas productoras, están creando bajo nuestros ojos. El fascismo surgió para sostener este sistema absurdo donde se quema el trigo y los obreros mueren de hambre; en el que la máquina burocrática del estado se hace cada vez más pesada y costosa, entorpeciendo con su rutina e intereses creados, con su fuerza de inercia la libre actividad de los hombres. Aparece el fascismo como fenómeno nacional pero sus causas salen las fronteras.

El desconocimiento del carácter inter-

nacional de la invasión fascista es la causa de la poca importancia que se le dió al principio y del incremento que tomó después. Hoy nadie ignora que la lucha contra el fascismo que es la lucha del trabajo creador contra la explotación aniquiladora, es el deber de todo hombre que trabaja y piensa, cualquiera sea su nacionalidad. En nuestro país el fascismo se está introduciendo por obra de la dictadura. Pero el pueblo resiste con la fuerza de su unión sobre las fronteras y de los mares; fuerza que mañana nos dará la victoria y que hoy nos permite lanzar al rostro del burgués el desafío orgulloso de nuestro desprecio. Mussolini y Hitler, los cómplices rivales, se miran con odio preparándose para la guerra. Pero ninguna frontera divide a los trabajadores. La victoria de unos es una ventaja para todos. Fuerte de ésta solidaridad espiritual nuestro pueblo se apresta a derribar la dictadura.

LA GUERRA

Esa es la amenaza que se cierne sobre la humanidad y el progreso.

Dolffus fué asesinado por los nazis. Este y otros hechos, se manifiestan como los prolegómenos de una guerra que será la negación de toda evolución, arrastrando a los pueblos a destruir la obra que ha sido construída durante siglos, costando la vida a generaciones enteras.

Las empresas armamentistas se hallan dispuestas a impulsar, otra vez, los hilos conductores de la guerra.

Las fábricas de armamentos Krupp y Smich, han amenazado a Hitler con lanzar 10.000 de sus obreros a la desocupación, poniendo en evidencia la superproducción de armas y que sus depósitos se hallan llenos. Con ello señalan a Hitler la necesidad de una guerra que les dé salida. También es indudable la presión de los grandes capitales vencidos por su base individualista.

Empresas armamentistas y grandes capitalistas están dispuestos a exaltar el espíritu patrio, de agredidos, etc., con que llevan a los hombres a matar a seres que no conocen, y que, como ellos, son los oprimidos del capitalismo.

Contra la educación patriota y por el internacionalismo es que los hombres decididos a evitar la guerra, deben constituir pequeños grupos que colaboren en instituciones revolucionarias, propagando la organización sindical, como medida defensiva del obrero.

Luchando por la creación de una conciencia antipatriótica, anticapitalista, en una palabra, "por la conciencia anarquista".

FERREIRO

Luchador sincero y consciente. Militante anarquista, que dió su libertad y arriesgó su vida para contestar a las medidas de fuerza empleadas por la policía la misma tarde de su acción vindicativa, apaleando a los canillitas a la salida de su asamblea, en la cual aprobaron la huelga en solidaridad con los gráficos.

Su acción es aplaudible en un obrero y digna de un anarquista. A la prepotencia de la fuerza debemos responder con nuestra fuerza, serenamente utilizada, abatiendo el terror que desencadena la reacción.

Ferreiro era un obrero y camarada, hoy está más hermanado con nosotros por su desprendimiento de todo lo que es personal en pro de la causa obrera. Tenemos con él un deber: extraerlo de la cárcel.

Los estudiantes y obreros en todas sus manifestaciones reivindicativas deben hacer el agregado "por la libertad de FERREIRO"

Leed y difundid INQUIETUD y Solidaridad

Kerbis y Cisneros



A pesar de que en el juicio público de Julio de 1933 se absolvía a estos luchadores, todavía continúan en la cárcel. Se les acusa de un atentado que no cometieron, por una delación comunista. Mientras ellos se pudren en las cárceles burguesas, Voulminot matador de su esposa pasea en auto; Bayley Muñoz, asesino de una esclavita negra sigue roban-

do con el comercio de la ley, y los tahures gobiernan la sociedad.

Por ser anarquistas se les ha condenado; se ha hecho el proceso a las ideas. La protesta ha de ser firme y enérgica; estudiantes y obreros, unidos, han de abrir las puertas de la cárcel para hacer salir a nuestros hermanos en ideales, encarcelados por el delito de tener ideas.

El Conflicto de Obreros Gráficos

Valientemente, sin un desmayo los trabajadores gráficos mantienen su huelga contra la Patronal.

De esta lucha se han sacado enseñanzas que no deben desestimar los que piensan y sufren el dolor de la explotación en carne propia, ello ha demostrado en primer término como, los patrones, empezando esta vez por los del «Día» se unen por encima de sus recelos políticos para rebajar los salarios y desconocer los derechos proletarios conseguidos a través de tantos sacrificios; y en segundo término, ha mostrado que la unión de los trabajadores en la lucha por su independencia material y espiritual es una fuerza efectiva que nos redime de los desencantos cosechados a través de la vida. Ha callado la prensa burguesa porque sus trabajadores se han

negado a sacarla; el pueblo con ello ha tenido un momento de alivio lejos del perfume cloacal que derramaban sus columnas.

Se han unido a los gráficos los canillitas, esos pájaros de la calle que pregonan infatigables, el diario, la noticia, el telegrama, con sabor a lágrima de proletario y a baba de burgueses.

El estado ha intervenido mandando a la policía a vender diarios hechos por «carneros», pero el pueblo conciente debe negarse a comprarlos porque están en juego de la humanidad.

Han sido apaleados los canillitas y presos.

Junto con ellos está José María Ferreiro, viejo amigo de la A. E. L. al que se le está preparando un proceso que ha de detenerse con el próximo triunfo de la huelga

gráfica.

Debemos secundar el movimiento aprestándonos a la huelga en el momento oportuno y no cuando se les ocurra a los cuadrumanos del P. "Comunista" y Est. Roja, porque tenemos que luchar por nuestra liberación por encima de los partidos políticos que sin importárseles nada el dolor del proletariado quieren pescar en río revuelto y ensangrentado, para llegar al poder y desde allí oprimir al productor. Seguid el ejemplo de los gráficos y te liberarás por tus propias fuerzas.

Huelga en la cárcel

Se han levantado en huelga los reclusos del Penal de Punta Carreta. Exigen un trato más humano. La cárcel es lugar de tortura. En ella mataron a Corredo Nascimento. Hay penados en las celdas subterráneas a pan y agua por un mes con peligro de sus vidas. El delincuente es producto del capitalismo. En la sociedad anarquista desaparecerán delincuentes y cárceles.

GRAN FESTIVAL

Ha sido señalada para el 3 de octubre la velada de la F.O.R. U. por el buen conjunto "Germen" en el cine Stella de Italia donde se pondrá en escena la "Cruz de los Caminos" de Zabella Muniz.

Gesto de los estudiantes industriales

Los administradores de "El Plata" fueron ante el reaccionario Arias para que éste les facilitara la contrata de carneros entre los alumnos de tipografía y linotipia dándoles las direcciones de éstos. Impulsados por los libertarios de la Escuela Industrial los estudiantes en no ta firmada por todos contestaron que ellos no eran aprendices de carneros sino de gráficos y que no traicionarían jamás a sus hermanos gráficos. ¡Bien por el bravo gesto solidario y adelantel

CONGRESO EUCARISTICO

Un cuervo se encontraba posado en la saliente de una roca; con sus ojos agudos observaba buscando una presa. Pasó un águila ligera y majestuosa. El cuervo sintió terror, y se apretujó contra las piedras, temerosa, como si el águila la hubiera visto, pero ella no se dignaba mirar hacia abajo; era de mujer su orgullo y su poder era de dioses.

El águila fué envejeciendo; se gastaron sus músculos; era ya débil para volar tan alto; estaba enferma y limada de grandezas. ¡Ya no podía volar! Entonces en su nido formado entre las peñas de la montaña, lloró como los suyos destronados su herido orgullo, como los dioses en desgracia, su perdido poder.

El cuervo, ahora, era el rey de la montaña, porque era joven y fuerte, porque el águila ya no podía competir con él. El águila lo llamó y le dijo; ven a consolarme, tú pertences a mi misma especie. ¡Hazme el favor de tu compañía!

El cuervo tomó valor; el águila ya no era como antes. Entonces bajó al nido del águila y le sacó los ojos. El águila quedó ciega. Desesperada, quiso huir, escapar, y agitó en un último esfuerzo sus viejas alas, y se remontó hacia lo alto, hacia su antiguo orgullo y su poder perdido, pero ya no era como antes. La fuerte águila estaba ciega. . . Volaba locamente, era una reina loca. No veía nada. Cuando perdidas todas sus fuerzas, como una flecha de carne y plumas, cayó atraída por la fuerza de gravitación de los abismos. El cuervo estaba impasible en la saliente de una roca. El

águila, su rival, estaba vencida, ahora era un montón de restos para su banquete fúnebre.

Se reunirán los cuervos de la Iglesia en B. Aires. Habrán aquelarres negros, de media noche; en las naves lucirán las vírgenes de piedra, sus preciosas joyas y sus vestidos ricos, mientras las vírgenes de carne morirán de frío y serán arrojadas al escarnio y a la lujuria.

Habrán cantos sagrados, mitines, llamada de la media noche y de la mañana; con agua de rosas perfumarán sus vientres y hablarán de la paloma de la paz; de la resignación, porque al medio día regarán su pan con vino, bautizarán con los misales en la mano sus orgías fálicas, haciendo escarnio de la carne y la sangre de cristo.

Los cuervos le quitarán los ojos a las águilas viejas y débiles; le darán el sopor de sus dogmas seniles, la ostia y el agua sagrada. No dirán nada de lo que fué la Inquisición, ni la noche de San Bartolomé, ni repudiarán los crímenes del católico Dolffus, ni combatirán a los gobiernos que asesinan a los pueblos. Pero habrá misas, banquetes bíblicos, pantominas sagradas, mientras tanto el pueblo seguirá con hambre y morirán hombres por ser combatientes del derecho, morirán niños, porque no tienen mantas para cubrir sus carnes ni pan para sus bocas, y morirán mujeres porque parirán sin asistencia médica y tuberculosas, y los pobres seguirán viviendo para trabajar y morar. Pero habrá un Congreso Eucarístico más.

rar se exigió la abolición de los exámenes, y el repudio al fascismo y a la guerra. Nosotros felicitamos a los tres, director, policía y anarquista, pues los tres estuvieron a la altura de su misión: el director como buen reaccionario; el policía como excelente perro; y el anarquista porque supo demostrar que sólo hay una razón humana: el hombre; una sola patria: la tierra, bajo una sola bandera azul: el cielo."

Nuestro compañero fué eliminado del magisterio por el reaccionario Consejo de Enseñanza por el delito de defender la razón frente a la fuerza. La Est. Libertaria protesta y programa que sobre todo sacrificio se luchará para derribar todos los gobiernos y liberar la escuela de dogmas y de intromisión estatal.

DESOCUPACION

Caravana de hombres, demacrados, hambrientos.

Vagabundos, . . . sin poder emplear sus músculos o su pensamiento.

Seres sin tierras ni casa, sin pan, sin libertad.

Hombres a quienes se niega el derecho a vivir.

Así como esta caravana, ¿cuántas se forman, todos los días, en todos las fábricas y talleres del mundo?

Todos ellos, nacionales y extranjeros padecen las mismas necesidades. Son cincuenta millones de hombres que no pueden alquilarse. Cincuenta millones que quieren trabajar y no se les da trabajo ni tierras; que están condenados a ver sus fuerzas agostadas, si no se degradan a pedir, con lágrimas en los ojos, una limosna al mismo burgués que le ha lanzado a esa situación.

Son los obreros que ayer han construido todo lo que existe a nuestro alrededor. Los que han dado vida a campos áridos, levantado ciudades, las fábricas, casas, y hoy nada poseen,

Lo produjeron todo y de nada pueden proveerse.

Esos hombres tienen derechos innegables sobre todo, ya que ellos lo han creado.

El ejercicio de ese derecho, "de satisfacer las necesidades de acuerdo a las necesidades mismas" será una realidad cuando los desocupados y ocupados, los nacionales y extranjeros, con una clara visión de su condición de eternos expoliados en toda organización social basada en el Estado, que se agrupen en órganos revolucionarios de definición libertaria y en las organizaciones revolucionarias con la misma orientación, únicas capaces de llevar al pueblo a la revolución efectiva sin escamotear las aspiraciones del proletariado, como los comunistas en Rusia que masacraron al pueblo para impedir que cristalizara sus ansias de libertad y justicia en el Federalismo.

Por Los Institutos Normales

El sabio Williman ya tiene su historia; su actuación dentro del magisterio, aunque no conoce ni pito de pedagogía ni de nada, merece un capítulo en la Historia Patria:

1.º destitución por teléfono del profesor Benvenuto; 2.º destitución de López Toledo; 3.º del estudiante Vasconcellos; 4.º unión con la policía por la prisión del estudiante libertario Gerardo Ruffinelli; 5.º suspensión por 5 y más días de los alumnos de la clase de Giménez que hacían huelga de silencio; 6.º abolición del régimen de exoneración e instauración de los exámenes; 7.º envío de nota a cada director en el día de la huelga de silencio, para que se pusieran ceros a todos los que la hicieron; 8.º desfile militar de niños; 9.º día del árbol con discursos patriotas sobre la "revolución de marzo" etc; 10.º decreto sobre fomento del nacionalismo en las escuelas; 11.º una "memoria" donde se revela un alfabeto como pedagogo, etc. etc.

Normalistas, para conquistar la exoneración tienen un camino: ingresar en su asociación gremial, y abandonar las clases hasta tanto el Consejo no se resuel-

va, uniendo su lucha, si es que están de acuerdo, al interés supremo de la liberación de toda la sociedad para liberar la escuela de toda intromisión política y estatal.

Corresponsal M. D.

LA POLICIA EN FUNCIONES

Tomamos de «Solidaridad», órgano de la Federación Obrera Regional Uruguaya, lo siguiente:

Con motivo de la fiesta patria del 25 de Agosto la policía estuvo también a la altura de las circunstancias. Muy patrióticamente supo apalear y apresar a obreros y estudiantes que supieron decir cuatro verdades, no en nombre de esa ni de ésta patria que se halla en manos de los canallas y los ladrones que la explotan, sino en nombre de la humanidad.

Particularmente es digna de destacar la actitud valiente del estudiante Ruffinelli del Instituto Normal que en el momento solemne del juramento a la bandera supo cantar verdades de fuego, siendo hecho apresar por la policía ordenada por el propio director de ese instituto, Morey Otero. En lugar de ju-